

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича
на тему: «Государственно-мусульманские отношения в СССР
в 1944–1965 гг.» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Исследование Ахмадуллина В. А. является обобщающим научным трудом, в котором всесторонне исследована проблема развития отношений в 1944–1965 гг. между различными институтами государственной власти и управления Советского государства и связанных с ними общественных организаций с мусульманами в СССР и прежде всего с руководящими региональными органами мусульман – духовными управлениями.

Актуальность темы обусловлена острой потребностью изучения и применения положительного опыта политики Советского государства по отношению к мусульманам.

Судя по представленному реферату, автор провёл большую работу по раскрытию сущности и содержания политики Советского государства по отношению к мусульманам Советского Союза в 1945–1965 гг. Исследователь выявил особенности этих отношений по различным республикам Советского Союза в исследуемый период, объективно показал их динамику и причины изменений. Проведённый анализ государственно-мусульманских отношений помог выявить уровень влияния Советского государства на отечественных мусульман, степень их вовлеченности в решение задач внутренней и внешней политики, которые ставились руководством СССР прежде всего через Совет по делам религиозных культов при СНК/СМ СССР перед председателями духовных управлений мусульман и руководством наиболее посещаемыми иностранцами мечетями, в том числе Московской соборной мечети.

Автор указал и раскрыл факторы, влиявшие на работу институтов государства осуществлявших строительство отношений с мусульманскими объединениями; показана роль этих институтов государства и отдельных лично-

стей в диалоге с различными общинами советских граждан исповедующих ислам и их руководящими региональными органами – духовными управлениями мусульман.

Несомненным достоинством работы является введение в научный оборот и обоснование термина «государственно-мусульманские отношения», который наиболее точно отражают сущностное содержание исследуемых вопросов.

Значительной заслугой автора является объективный и детальный анализ деятельности Советского государства по выездам в хадж граждан СССР. Автор на основе рассекреченных в последнее время документов смог проанализировать систему работы государственных органов по формированию групп паломников и работу с ними на всех этапах хаджа и после него. На основе проделанной работы В.А. Ахмадуллин подготовил список, в который вошли подробные данные более 200 из 255 граждан СССР, побывавших в хадже в 1944–1945 гг., а также требования к паломникам, сформулированные СДРК в 1945 г.: хорошее образование, знание иностранных языков и ислама, патриотизм и т.д.

Важной достижением соискателя стало определение методов борьбы Советского государства с посещением зияратов: обложение высокими налогами их работников; конфискация жертвенного скота; их закрытие с огораживанием и организацией охраны с собаками; изъятие объектов из ведения ДУМ с последующим их перепрофилированием в музеи, парки, курорты, дома отдыха и т.п. автор справедливо отмечает, что эти мероприятия нередко сопровождались организацией народных сходов, на которых власти добивались одобрения населением таких мер. Кроме того, государство работало с ДУМ по изданию фетв о греховности посещения мазаров с целью получения помощи от мертвых

Рассмотрение генезиса отношений Советского государства и мусульман СССР позволило диссертанту увидеть их, во-первых, как процесс принятия и воплощения решений на их построение; во-вторых, как неотделимую

часть истории нашей страны, имеющую важное теоретическое и практическое значение.

Научная новизна исследования состоит в том, что на основе ранее неизвестных научной общественности архивных материалов комплексно проанализирована деятельность Советского государства по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1945 гг. Привлечено внимание к вопросам, которые остаются недостаточно исследованными.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в сформулированных выводах и рекомендациях, направленных на использование опыта советских государственно-исламских отношений в практике государственных органов Российской Федерации, выделение тем новых исследований, в ходе которых будут раскрыты новые грани государственно-исламских отношений.

Как рекомендации для будущей работы, хочется отметить, необходимость более яркого показа роли не только председателей духовных управлений мусульман, но и лиц, которые находились в их ближайшем окружении и составляли руководящее звено этих управлений.

Подводя итоги исследования, автор выделил основные принципы, закономерности и тенденции, вытекающие из исторического опыта деятельности органов управления, власти и общественных организаций СССР по строительству отношению с мусульманами в 1944–1965 гг., сформулировал выводы и рекомендации.

Судя по автореферату, диссертация В.А. Ахмадуллина представляет собой законченное научно-квалифицированное исследование, обладающее актуальностью, научной новизной и практической значимостью.

Апробация диссертационного исследования была проведена на специализированных конференциях. Автором издано 64 работы статей, 15 из которых публикации в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для за-

щиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 07.00.00 – исторические науки и археология.

ВЫВОД: представленный автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а соискатель В.А. Ахмадуллин заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Отзыв на автореферат по диссертации Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича обсуждён и одобрен на заседании кафедры теологии и социально-гуманитарных дисциплин Дагестанского гуманитарного института.

Протокол № 4 от 26 марта 2020 г.

Заведующий кафедрой теологии и социально-гуманитарных дисциплин Дагестанского гуманитарного института, кандидат исторических наук,

доцент Амирова Зайнаб Маллаевна 

Доктор исторических наук (по специальности «История»), профессор кафедры теологии и социально-гуманитарных дисциплин Дагестанского гуманитарного института

Магомедсалихов Хайбулла Гамзатович

Рабочий адрес: 367000, Россия, Республика Дагестан, г. Магас, ул. Нурбагандовых 43, mail@daggum.ru

«27» марта 2020 г.

Подпись сотрудника Дагестанского гуманитарного института доктора исторических наук, профессора Магомедсалихова Хайбуллы Гамзатовича удостоверяю: Начальник отдела кадров Дагестанского гуманитарного института

Сабанас 

«27» марта 2020 г.